2025年11月5日 星期三

豫北医学院

# 青春暖夕阳 仁心映初心

责编:韩浩 校对:张胜利

□新乡日报全媒体记者 姚晶

通讯员 王玲玲 杨昕岳 朱家乐 金潇

重阳佳节前夕,豫北医学院开展系 列敬老活动,以健康关怀、艺术浸润与 专业服务相结合的方式,将"尊老、敬 老、爱老"的传统美德融入育人实践,为 校园与社区注人温暖正能量。

### 健康关怀:专业检查守护安康

光明眼科学院联合护理学院开展 "党建引领暖重阳"公益健康检查活 动。活动现场,教师充分发挥专业特 长,为学校50岁以上的保安、保洁人员 提供专项健康检查与科普服务,以实际 行动传递温暖与关怀。

该校副校长王志凯表示,教师的率 先垂范为学生树立了知行合一的榜样, 而专业的健康服务本身,就是将知识技

能转化为社会责任感的最佳途径,有效 培养了学生关爱生命、服务人民的人文 情怀,实现了知识传授、能力培养与价 值塑造的有机统一。

### 艺术浸润:琴声笔墨传递温情

在仁智书院社区,一场名为"时光 音乐会"的特别活动让平日默默奉献的 校园保洁人员成为主角。钢琴前,《茉 莉花》《在希望的田野上》等经典旋律流 淌,年长的保洁人员情不自禁跟着哼 唱,眼角的皱纹里盛满笑意。

书法体验区内,墨香氤氲。志愿者与 老人共同在银杏叶形书签上写下"福寿安 康""平安喜乐"等祝福。李先生在志愿者 指导下完成"平安"二字,脸上洋溢着成就 感:"我要把这个书签珍藏起来。"

"奶奶,这副墨镜您戴上真精神!" 主题摄影区欢声不断。老人戴上复古

墨镜、手持花束,在镜头前展露灿烂笑 颜。"镜头里的爷爷奶奶,今天格外耀 眼!"志愿者张静茹说。

仁智书院党委书记刘小磊说:"通 过创新利用社区空间,将美育从课堂延 伸至生活场景,让学生在与老人的互动 中学会感恩, 在服务奉献中理解'美'的 深层内涵——那就是对他人的尊重、对 劳动的价值认同。'

### 专业服务:医学学子践行仁心

重阳节前夕,精诚书院发挥医学专 业优势,组织康复治疗学学生为校内年 长教师提供肩颈按摩服务。"按完后整个 人都轻松了,学生的关怀比秋阳还暖! 生物与基础医学实验教学中心赵淑敏教 授的赞叹道出了在场教师的心声。

在"医路同行·薪火相传"故事分享 会上,基础医学院院长杨保胜、药学院

院长李长正等医学前辈,以数十年从医 经历阐释"医者仁心"的深刻内涵,激励 学子坚守初心。

精诚书院的志愿者分队与学生党 员先锋队走进富乐园敬老院,开展"重 阳敬老·情暖夕阳"主题活动,为老人按 摩肩背、演唱经典老歌、表演民族舞 蹈。78岁的王女士拉着志愿者的手说: "比我家孙女儿还贴心!"

精诚书院党委书记平丹丹说:"这 种沉浸式、体验式的教育,比单纯的理 论说教更能触动学生心灵,实现价值引 领的内化于心、外化于行。

这个重阳节,豫北医学院以多元实 践诠释了教育的温度——尊老敬贤的 千年传统与新时代美育、志愿服务相 融,在青年心中播下感恩与责任的种 子,为构建和谐社会注入青春力量。

### 2025年新乡市全民终身学习 活动周在延津县拉开帷幕

本报讯(新乡日报全媒体记者 姚晶 通讯员 郝伟杰 葛青芸)11月3 日,2025年新乡市全民终身学习活动 周在书香、麦香、槐香、酒香的"四香延 津"拉开帷幕,吹响了"人人皆学、处处 能学、时时可学"的奋进号角。市教育 局党组书记、局长曹祖臣,延津县委书 记李中耀等领导出席开幕式。

此次活动由市教育局协同市民政 局、市农业农村局、市文化广电和旅游 局、市退役军人事务局、市总工会、延 津县人民政府等部门联合主办,市教 育科学研究院、延津县教育体育局承 办,新乡开放大学、延津开放大学、延 津县职业中等专业学校协办。

启动仪式前,与会领导、嘉宾实地参 观了2025年全市全民终身学习成果展。

本报讯(新乡日报全媒体记者 姚

晶 通讯员 郭树涛 刘润玲)为丰富全

市教育系统教职工的课余文化生活,增

强教职工身体素质,推进学校体育工作

深入开展,11月4日,由市教育局主办

的新乡市教育系统首届"园丁杯"教职

工广播体操比赛在新乡市第一中学东

校区举办。本次教职工广播体操比赛

不仅是一场彰显教师团队风采与校园

活力的体育盛会,更是践行全民健身号

召、深化素质教育内涵、活跃校园文体

氛围、引领师生参与体育活动、助力师

赛共有17个代表队,共计560余人参

赛。比赛设置市直组、县(市、区)组两

个组别,比赛项目为第九套广播体操。

本次"园丁杯"教职工广播体操比

生身心健康发展的重要举措。

2025年新乡市教育系统

"园丁杯"广播体操比赛收官

开幕式上对2025年荣获国家级 省级、市级"百姓学习之星"和"终身学 习品牌项目"进行表彰,发布了全民终 身学习倡议书。同时,获奖代表分享 了学习故事,展演了艺术节目。

会议指出,在各级党委、政府的高 度重视和社会各界的大力支持下,我 市全民学习、终身学习取得明显成效, 体现在政策支撑更加完善,服务体系 更加健全,示范引领更加显著,资源供 给更加丰富,学习氛围更加浓厚。

会议强调,今后要坚持正确导向, 服务人的全面发展;整合各方资源,完 善终身学习体系;推动数字赋能,拓展 智慧学习空间;聚焦重点群体,促进教 育公平包容;弘扬学习风尚,共建学习 型城市。

市教育局党组成员、副局长冯建在

讲话中指出,首届"园丁杯"教职工广播

体操比赛是赋能中小学教职员工身心

健康、凝聚工作合力的重要平台。希望

各位参赛队员以此次赛事为契机,在强

健自身体魄、提升健康意识的同时,以

身作则,进一步引导学生树立终身体育

的观念;注重多元化体育人才的培养,

持续探索体育活动的内容创新与形式

突破,以更高标准、更实举措推动体育

教学质量迈向新台阶。首届教职工广

播体操比赛不仅是一次赛场的风采比

拼,更是一堂深刻的育人示范课,通过

比赛,各参赛队员锤炼了意志、凝聚了

力量。希望参赛队员把在赛场上的专

注与热忱化作未来教育教学的动力,为

建设教育强市贡献自己的力量。

## 农技专家进田间秋耕秋种送"真经"

本报讯 (新乡日报全媒体记者 姚 晶 通讯员 丁芸 张俊河)为确保秋收秋 种工作高效、科学进行,助力乡村产业振 兴,近日,河南医药大学驻延津县中魏邱 村工作队特邀延津县农业农村局二级推 广研究员苗子胜一行专家团队,深入中魏 邱村开展调研与技术指导,为当地农户送 去了一场及时的技术"甘霖"。

活动伊始,驻村工作队、村"两委" 班子成员与县农业农村局专家在村委 会举行了座谈交流会。会上,双方就当

本报讯(新乡日报

全媒体记者 姚晶 通讯

员 赵洁)近日,为贯彻落 实市教育局组工作部署,

积极响应"同课异构"活 动精神,市第一实验学校

紧扣"把学生教会"的核

心目标,聚焦课标落地、

教案系统化设计、课堂留

白、分层作业及板书质量

等具体要求,开展了一系 列富有实效的教育教学

实验学校组织了跨年级、

跨学科的"板书设计'同

课异构'"展评活动,以赛

促练,切实提升教师的备

课能力、板书设计能力与

采用学科"同课异构"的

方式,提前一天通知课

题,各组集体研课,确定

板书呈现的内容与重点、

难点,每组推选一名教师

参与校级的板书大赛。

做到全学科参与、全组参

与,通过全体教师对教材、

课标的深入研读,清晰、高 效地呈现板书设计。

下,总务处积极响应、高

效筹备,对报废的黑板进 行废物再利用,为各年级

进行板书"同课异构"精

准调配黑板资源,以扎实

的后勤保障全力支持教

育教学工作有序开展。

市第一实验学校高度重视教师基本

功锤炼,将板书书写作为常态化教研环

节。通过"每周一练"夯实基础,并创新

开展"板书设计'同课异构'大赛"活动,

引导教师在相同的教学内容中,于方寸

黑板之上展现不同的书写智慧与教学构

漂亮的粉笔字是教师的基本功。精美的

板书是展示教师自我教学魅力、提升教材

解读能力、呈现教学重点、难点的良好载

体。孩子们看到这样的板书,也会觉得赏

心悦目,更会潜移默化地受到影响。我们

以赛促研,激励老师潜心锤炼教学基本

功,持续提升教学技能与素养,致力打造

更有质量、更有温度的课堂。

学校党支部书记、校长王鹏说:"一手

思,切实提升课堂板书的质量与美感。

在学校的统筹部署

此次板书设计展评

书写基本功。

10月31日,市第一

活动。

教

前农业产业化服务、病虫害综合防治、 玉米秸秆综合利用、可降解性薄膜补贴 政策等农户关切的热点问题进行了深 人探讨与分享。专家带来了最新的农 业政策信息和前沿的种植技术,为村内 农业发展规划提供了专业视角。河南 医药大学驻中魏邱村第一书记张俊河 在讨论中表示,要以此为契机,积极引 导农户从种植业结构上进行优化调 整。并指出,可以结合河南医药大学的 学科优势,探索"农医结合"的创新产业

市开达学校

发展路径,例如重点推广富含直链淀 粉、具有辅助降糖功能的特色小麦品 种,并在此基础上谋划产品深加工,延 伸产业链条,以培育出中魏邱村独具特 色的健康农产品品牌,从而有效带动村 集体经济发展和农民增收致富。

座谈结束后,驻村工作队和村"两 "干部陪同苗子胜研究员一行深入中 魏邱村的田间地头,开展实地调研。专 家仔细查看了土壤墒情、作物长势,详 细了解了当前秋收的进度、产量以及秋 种准备情况,并针对田间管理、良种选 用、科学施肥等环节,进行现场指导。

此次调研指导活动,不仅将先进的 农业技术和惠农政策直接送到了村民手 中,更坚定了中魏邱村发展特色农业、走 产业化道路的信心。专家的讲解通俗易 懂、针对性强,对今年的秋收秋种工作帮 助很大。下一步, 驻村工作队将继续发 挥桥梁纽带作用,链接更多优质资源,为 巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进中魏 邱村乡村振兴注入强劲动能。

## 举办秋季运动会



本报讯(新乡日报全媒体记者 姚晶 通讯员 郭敏 张琳 文/图)近 日,市开达学校举办"童心燃运动、逐 梦向未来"秋季运动会(如图),既展现 了学生蓬勃向上的精神风貌,也体现

开幕式节目注重思想性与艺术性 的融合。团体表演动作整齐、朝气蓬 勃,各班方阵将家国情怀、传统文化、

科技梦想与体育精神有机融合,展现 出新时代少年昂扬自信的青春风采与 薪火相传的精神底色。从服装道具的 精心准备到流程节奏的顺畅把控,均 体现出师生们的细致投入,现场掌声

本次开幕式不仅是体育活动的序 幕,更是学校育人成果的集中展示。 市开达学校坚持"向常规要质量,向过 程要效率",近年来不仅通过体育活动 强健学生体魄、涵养品格,在教学管理 上同样深耕不辍。学校通过推行教学 常规管理实施方案,严抓备课、听课、教 研等环节,构建"目标一教学一评价一 改进"的闭环体系,致力于上好每一节 常态课,为学生的全面发展奠定了坚

此次运动会与学校严谨务实的教 学实践相互印证,共同构成了开达学 校育人工作的完整图景。活动的成功 举办,不仅为校园注入了逢勃沽力,更 展现了学校"五育并举、教学相长"的 扎实成效,为学生的成长搭建了多元、 立体的发展平台。

实的学业基础和素养支撑。

### 高新区柳青路小学

## 开展"关爱五老、情暖金秋"主题活动

本报讯 (新乡日报全媒体记者 姚 晶 通讯员 毛可佳 文/图) 为弘扬敬 老、爱老、助老的传统美德,近日,高新 区柳青路小学组织少先队员开展"关爱 五老、情暖金秋"主题活动,与退休教师 共度温馨时光(如图)。

活动中,队员用清脆响快的快板 声、整齐划一的手势舞,表达充满童 真的感恩与敬爱。表演结束后,少先 队员化身"暖心小天使",走到老教师 身边,轻轻为他们捶捶背、揉揉肩,用 稚嫩的小手传递温暖,用暖心的话语 送上问候,现场笑声与暖意交织,汇 成最动人的画面。少先队员还深入社 区,为老人献上精彩节目,赢得阵阵 掌声,用实际行动传承了敬老爱老的 传统美德。



## 产业学院赋能教育 搭建资源共享新桥梁

本报讯 近日,我省高等教育教学 改革重点项目"数智赋能、协同提质:百 度人工智能产业学院资源共享机制创 新与实践"取得突破性进展,构建了以 人工智能技术为支撑的智慧教学资源 共享新范式,为深化产教融合提供了创 新性解决方案。

该项目积极响应国家推动产教融 合的战略部署,以教育部《关于加快推 进现代产业学院建设与发展的指导意 见》为指引,由河南师范大学与百度公 司开展深度战略合作。项目创新性地 构建了"共建、共管、共享、共赢"的产教 协同新机制,开发了基于人工智能技术 的智慧教学资源共享平台,实现了教学 资源的智能化管理和精准化服务。

自2023年12月启动实施以来,该 项目已在河南师范大学、新乡学院等高 校计算机相关专业中取得显著成效。 通过构建动态更新的课程资源库与实 践教学平台,项目成功打破了校企间的 信息壁垒,建立了以产业需求为导向的

资源共建共享机制。平台依托百度在 人工智能领域的技术优势,实现了教学 资源的智能推荐和精准匹配,有效提升 了资源使用效率。这一创新实践标志 着百度人工智能产业学院建设进入了 智能化、协同化的新阶段。项目负责人 表示:"我们不仅构建了资源共享的技 术平台,更重要的是建立了可持续发展

的产教融合新生态。 在教学实践方面,该项目推动了项 目式学习、案例教学等创新模式的深入 实施。通过"共建课程、共组团队、共享 数据、共研项目"的协同机制,有效激发 了学生的创新潜能,强化了工程实践能 力。教师反馈,该平台提供了丰富的产 业案例和实践资源,为创新教学设计提 供了有力支持。

据悉,该项目下一步将在省内外更 多高校推广实施,持续完善资源共享机 制,深化产教融合内涵,为推动新时代 高等教育高质量发展提供可复制、可推 广的实践范例。 (洪双喜)

### "奔跑吧·少年"2025年新乡市 首届"曙光、晨光体彩杯" 初中生引体向上比赛收官

本报讯(新乡日报全媒体记者 姚晶 通讯员 郭树涛 张坤)11月4 日,由市教育局、市体育局联合主办的 "奔跑吧·少年"2025年新乡市首届"曙 光、晨光体彩杯"初中生引体向上比赛 在河南师范大学附属外国语学校圆满 结束。本次赛事是我市首次将引体向 上列为市级比赛项目,旨在通过体育 运动促进学生身心健康全面发展。

本次比赛项目为个人1分钟计时 引体赛,来自全市各初中学校的百余名 参赛选手齐聚赛场,激烈角逐。赛场 上,运动员挑战自我、奋力向上,每一次 引体都展现着坚持与拼搏的体育精神, 充分展现了青春的力量与坚韧的意志, 比赛现场气氛活跃。最终,依据成绩排 名评选出本次比赛前8名,新乡县龙泉

中学学生冯英轩1分钟引体向上有效 次数37个,荣获本次比赛冠军。

此次比赛的举办,旨在以赛促练。 以点带面,精准破解学生力量素质发展 的薄弱环节。本次比赛不仅为青少年 学生提供了展示自我的平台,引导学生 重视力量训练,为全市青少年体育事业 发展注入活力,更为各校检验体育教学 成果、交流经验提供了全新平台。

我市全面落实义务教育阶段学校 每天开展两小时综合体育活动,高质 量实施每天两个阳光体育大课间活 动、每个大课间30分钟,积极打造校 园体育艺术"一校一品"特色品牌,注 重多元化拔尖创新型人才的培养,不 断创新体育活动的内容与形式,致力提 升全市青少年学生的体质健康水平。

### 市教育局开展主题党日活动

本报讯 (新乡日报全媒体记者 姚晶 通讯员 吴芳 屈袆铂)为进一步 加强党员干部作风建设,提升团队凝 聚力与心理健康水平,近日,市教育局 开展了两场主题鲜明、内容丰富的主 题党日活动。

10月24日,市教育局部分党员走 进某武警部队,参加以"学军人作风、 铸教育力量"为主题的军营开放日活 动。在官兵的带领下,大家参观了武 器装备展示区、内务整理现场及训练 场地,近距离感受部队严明的纪律作 风与昂扬的精神状态。官兵还现场演 示了单杠和双杠练习、400米障碍跑及 攀登训练,展现了过硬的军事素养和 优良的战斗作风。党员纷纷表示,将 把军人的纪律意识、担当精神和奉献 情怀融入日常工作中,以更加务实的 作风推动各项工作落实。

10月27日,市教育局举办"党建促 心健、共筑康防线"主题党日活动,邀请 著名心理学专家王纪琼老师作题为《心 身合一的情绪与压力管理》的专题讲 座。王纪琼结合生活实际,从环境因 素、实用方法等多个角度,为党员干部 传授科学有效的心理调节方法。讲座 中,大家积极互动交流,分享在工作和 生活中应对压力的经验,现场气氛热烈 而温馨。此次活动不仅帮助大家缓解 了心理压力,还进一步增强了团队的凝 聚力与战斗力。

两场主题党日活动,一场在军营 中汲取精神力量,一场在心理健康讲 座中获得心灵滋养。党员干部纷纷表 示,将以更加饱满的热情、更加健康的 心态、更加务实的作风投入到工作中, 为推动教育事业高质量发展提供坚强 的思想保证和组织保障。

牧野区建设路小学

### 开展"同课异构"教研活动

本报讯(新乡日报全媒体记者 姚晶 通讯员 冯晓)为深入落实市教 育局"上好每一节常态课"的工作部 署,牧野区建设路小学近期组织语文、 数学、体育等学科开展"同课异构"教 研活动,以多元教学设计共促课堂实 效。校领导高度重视,召开教研工作 会议,强调各教研组要以此为契机,严 格对标常态课规范,充分展现教师的 教学风采与教研水平。

各教研组围绕同一课题集体备课, 深入研讨教学目标与课堂结构。展示

课上,语文的情境创设与文本品读、数 学的问题探究与逻辑推演、体育的游戏 互动与技能竞赛,共同展现出常态课的 教学多元路径。在随后的评课中,学科 组聚焦课堂实效展开深度研讨,授课教 师主动反思,听课教师积极建言,切实 做到"以评促教、以研提质" 此次"同课异构"活动,既是对常态

课教学的集中检验与提升,也是对教学 方式的深度探索。学校将延续"同中求 异、异中求优"的思路,激励教师持续精 进,共促课堂教学质量全面提升。